
1. Qu’est-ce qu’une édition critique ?

Séquence 1.

 L’édition critique : fidélité à l’auteur et au texte
Documents joints (exemples, références bibliographiques)

NB1 : On ne trouvera pas ici une bibliographie exhaustive, mais l’ensemble des références et citations utiles pour illustrer et suivre le cours correspondant.

NB2 : Les images de L’Esprit des lois fournies ici sont empruntées à des fac-similés, pour des raisons évidentes de conservation ; elles ont été vérifiées sur l’original. Cette précaution est indispensable : en effet, il arrive que des fac-similés (ou des reproductions en ligne, de type Google) ne reproduisent pas l’intégralité d’un exemplaire, omettent des pages, en remplacent certaines par des pages d’un autre exemplaire, etc. Ce cours est l’occasion d’attirer l’attention sur le danger de tels phénomènes, qui ne sont jamais signalés, alors que l’édition en ligne se développe considérablement et que l’accès aux ouvrages anciens via internet est de plus en plus facile.
1. Introduction : les enjeux
Les incertitudes des textes …ou plutôt des éditeurs

Catherine Volpilhac-Auger, « Pitié pour les nègres », L’Information littéraire, 2003, no 1, p. 11-16 ; disponible en ligne :  www.cairn.info/article.php?ID_ARTICLE=INLI_551_0011
Une entreprise internationale et interdisciplinaire

Montesquieu, Œuvres complètes, dir. Pierre Rétat et Catherine Volpilhac-Auger (fondateur : Jean Ehrard) ; éditeur : Voltaire Foundation (Oxford), 1998-2009, puis ENS Éditions (Lyon) et Classiques Garnier (Paris) à partir de 2010 ; 22 volumes, dont 13 publiés (1998-2012)

« Onze mille pages. L’édition des Œuvres complètes de Montesquieu », Astérion n° 4 (2006) [revue électronique] : http://asterion.revues.org/document587.html
Voir : http://montesquieu.ens-lyon.fr/ 
http://dictionnaire-montesquieu.ens-lyon.fr/index.php?id=52 
2. Une édition fidèle à l’intention de l’auteur, qui en respecte le texte
Modifications subreptices du texte (édition originale de L’Esprit des lois, « De l’esprit des loix, Genève, Barrillot & Fils », sans date, et édition parisienne, « De l’esprit des loix, Genève, Barillot, & Fils »)

L’Esprit des lois, XIX, 27

Edition originale : Le caractère de la nation [anglaise]  paraîtrait surtout dans leurs ouvrages d’esprit, dans lesquels on verrait des gens recueillis et qui auraient pensé tout seuls. 

« Imitation » parisienne : […]  dans lesquels on verrait des gens recueillis et auraient pensé tout seuls.

L’Esprit des lois, XIV, 12

Edition originale : on ne peut pas plus le punir [le suicide] qu’on ne punit les effets de la démence.
« Imitation » parisienne : on ne peut pas plus le punir qu’on punit les effets de la démence.

L’Esprit des lois, XIX, 16

Edition originale : Il y a cette différence entre les lois les mœurs, que les lois règlent plus les actions du citoyen, et que les mœurs règlent plus les actions de l’homme.

« Imitation » parisienne : Il y a cette différence entre les lois et les mœurs, que les lois règlent plus les actions de l’homme.

3. Quel texte ?

Préface de L’Esprit des lois, édition originale et « imitation » parisienne (orthographe et typographie conformes à l’original)

J’ai posé les principes, & j’ai vû les cas particuliers s’y plier comme d’eux-mêmes, les Historiens de toutes les Nations n’en être que les suites […] 

· Voltaire, Le Siècle de Louis XIV. Edition de Jacqueline Hellegouarc'h et Sylvain Menant, avec la collaboration de Philippe Bonnichon et d'Anne-Sophie Barrovecchio, Le livre de Poche, LGF, coll. "Bibliothèque classique", 1216 pages.

· Montesquieu, Défense de L’Esprit des lois, éd. P. Rétat, ENS-Editions et Classiques Garnier, 2010 (Œuvres complètes de Montesquieu, tome VII).

L’Esprit des lois, XXIV, 6 : Les Loix humaines, faites pour parler à l’esprit, doivent donner des préceptes, & point de conseils, la Religion faite pour parler au cœur, doit donner beaucoup de conseils, & peu de préceptes.

Ajout bibliographique : C. Volpilhac-Auger, avec la collaboration de Gabriel Sabbagh et Françoise Weil, Un auteur en quête d’éditeurs ? Histoire éditoriale de l’œuvre de Montesquieu (1748-1964), Lyon, ENS Éditions, 2011.
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